

寻找英雄68年 还原刘海伦烈士的人生轨迹

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 查 娜

通辽籍刘海伦烈士牺牲68年后,他的侄女刘淑琴和亲人们,终于了解了烈士离开家乡后的人生轨迹。近日,空军有关部门与刘淑琴取得联系,向她提供了刘海伦烈士较为详尽的资料。68年间,困扰刘家三代人种种疑问,被一一解答,逝去的亲人得以告慰,牺牲的烈士也等来了亲人的祭扫。

2020年清明节前夕,《北方新报》第二次携手《头条寻人》发起寻找烈士后人公益活动,刘海伦就是此次活动寻找后人的烈士之一。稿件刊发后,刘淑琴找到北方新报正北方网记者,并于次年赴大连烈士陵园祭扫。目前,刘淑琴正与通辽市开鲁县相关部门及大连烈士陵园沟通,进一步完善刘海伦烈士的相关信息。

谜团解开

1947年,17岁的刘海伦离开家乡通辽市开鲁县,踏上了革命征程。从那之后,直到1954年牺牲,刘家人都不知道他经历了怎样的烈火淬炼,他的一切信息,变成了只言片语的碎片,在亲人间流传。

今年3月中旬,时隔两年刘淑琴再次联系记者。这次她告诉记者一个好消息:六叔刘海伦烈士的档案找到了!大年初一个意外的电话,让刘家人倍感欣慰和鼓舞,困惑了刘家三代人的种种疑问,终于有了答案。电话从北京打来,是空军相关部门了解了刘淑琴及家人寻亲情况后,向刘淑琴提供了关于烈士刘海伦生平的宝贵资料。

而北京方面提供的档案,使刘家后代终于了解了刘海伦烈士参加革命到牺牲这7年间的人生轨迹。1947年入伍后,刘海伦于次年加入了中国共产党。在部队的前3年,刘海伦从辽吉军区保安2旅9团战士,成为东野7纵20师59团通讯员,之后又成为四野44军113师39团文书。

1950年2月,刘海伦被选为航校学员,一年后成为了一名飞行员,并逐步成长为中队长、副大队长,飞行时间达到403小时。作为一名优秀的飞行员,刘海伦参加了抗美援朝空战,还在1953年6月16日击落一架F86敌机,累计荣立三等功2次。

上个世纪50年代中期,刘海伦



刘海伦烈士



刘海伦的烈士证书



2021年刘家人赴大连祭扫

家人收到部队寄来的烈士证书,上面记载着刘海伦牺牲于上海,但如何牺牲却没有说明。为此,刘家人一直想知道原因。刘淑琴告诉记者,六叔牺牲后,不识字也从没出过门的奶奶,只身一人坐着汽车,长途跋涉到了上海,找到六叔所在的部队,只为带回小儿子的遗骨。然而,奶奶却未能如愿,这也是老人家一生中最大的遗憾。奶奶去世后,父亲和叔伯们也一直在打听六叔的事情,遗憾的是有生之年他们也没有等到答案。

68年后,刘家人终于得知了刘海伦牺牲的细节:1954年12月30日,是刘海伦又一个平常的飞行训练日,然而意外不期而至,在起飞离陆后高200米时,刘海伦发回了最后一个报告—“穿云上升”,随后便失去联系。后来经多方调查分析,推测他可能是坠机于长江口。

寻亲68年

在《北方新报》第二次携手《头条寻人》发起寻找烈士后人公益活动中,公益人士张红琢为《北方新报》提供的16位安葬于外省区的内蒙古籍烈士的信息,其中就有安葬于大连烈士陵园的通辽籍烈士刘海伦。

报道刊发后不久,刘淑琴与记者取得联系。电话那一端,刘淑琴显得特别激动,她说没想到时隔60多年,还有陌生人会帮助他们找到亲人。在此之前,他们只在开鲁县的烈士英名录中得知六叔有限的一点儿信息。

刘淑琴告诉记者,六叔年轻时就参加革命离开家乡,她并没有见过六叔,所有关于他的故事,都是听奶奶和父亲讲述的。听说六叔在部队表现优秀,后来还成了飞行员,曾去苏联进修过。抗美援朝时

期,家里还收到过六叔的立功证书。再后来,家里收到了他牺牲在上海的消息。

“多年来,六叔一直是家族的骄傲,但是随着父辈的陆续去世,了解六叔事情的人越来越少。”刘淑琴至今还保存着刘海伦烈士的立功证明书和烈士证,那是从奶奶和父亲手中传下来的。刘淑琴说,现在家里的晚辈还有在空军服役及在航空工程领域工作的,多年来家人一直在查找刘海伦的相关信息,晚辈们想更多地了解他的事迹。

迟来的祭扫

74年前,那个17岁的少年,第一次离开家乡,从此再未归来。7年的峥嵘岁月,将这名少年锤炼成战斗英雄,也将他永远留在了祖国的蓝天碧海之间。

得知刘海伦烈士安葬在大连烈士陵园后,刘家的晚辈们想前去祭扫,但当时由于疫情原因,陵园不对外开放。通过本报与大连烈士陵园取得联系后,陵园方面表示欢迎刘海伦烈士的亲人,在疫情结束后的合适时机前来祭扫。

2021年清明,刘淑琴和亲人们一行十几人,赴大连烈士陵园祭扫。四月初的大连,已是绿树成荫。刘海伦烈士的侄子、侄女及侄孙辈在墓前献上鲜花,他们代表刘海伦烈士已经去世的母亲及5位兄长,来看望和祭扫一直惦念的亲人。墓前,侄女刘淑琴告诉他:“我们找了您这么多年,终于找到了。以后,每个清明节,家里都会有人来看您。”

刘淑琴说,从2020年到现在的两年时间里,关于六叔刘海伦的信息一点一点被找到。九泉之下的祖辈和父辈们得知这些消息,一定会欣慰的。那些留给家人的痛楚回忆,随着时间的流逝,慢慢变成了晚辈们的缅怀与骄傲。

目前,刘淑琴正在联系将刘海伦烈士的详细档案提供给开鲁县相关部门和大连烈士陵园。在此之前,这两地关于刘海伦烈士的信息非常少。今后,刘淑琴和家人们希望,能更多地完善六叔的英雄事迹,让晚辈们了解这位家族的英烈,继承他的精神,让更多的人,知道这位通辽走出的战斗英雄的故事。虽然,刘海伦没有子女,但有千千万万的人们缅怀他、爱戴他。